

ΟΛΛΑΝΔΙΚΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ ΒΑΝ ΜΠΕΡΓΚΕΝ



Η ΖΗΛΕΙΑ ΠΟΥ ΣΚΟΤΩΝΕΙ

Σε μία κοινότητα της Ολλανδίας ζούσαν δύο και κάποιου χρόνου δύο φίλοι. Η Ρόζα που ήταν νεώτερη χρονιά κι η Φρειδερίκα που ήταν δύο χρόνια νεώτερη της.

Η Ρόζα είχε τραγυγαλένιο δέρμα, γαλάνια μάτια και ξανθά μαλλιά. Η Φρειδερίκα ήταν άσπρη σαν το γάλα, με γαλάζια μάτια και καταιωνισμένα μαλλιά. Ήταν αίσια ενάτηρη και ζωηρή κι η χειρονομία της ενανθρονοίαν ενεργητικότητα και περιφάνεια.

Οι νέοι κατοικούνταν απ' άσπρη κι απ' αθή. Άπ' άσπρη όπως πιο πολύ την αγαπούσαν ένα άγροντάσιον, ο Ντίξον, και μία γάρι της πατρός και ληρονοίαν τη Ρόζα, με την οποία συνδέονταν από χρόνια.

Η Ρόζα δεν άγροίαν να κοιτάσθι πως ή καρδιά του άγατημένου της ήταν χωρισμένη πια στη Φρειδερίκα και πως σ' αυτήν δεν άποίανταν παρά το δάκρυα κι ο άναστεναγμοί. Δεν θέλησε όμως να άποζοίησθι άμείστος και βέβηθη να γίνη πιο όφαια και πιο έλκωτική. Όταν έβριανέ έξω, φορούσε πάντα παλιντοίνα από μαύρο βελόνδο σαν τις άσπες τών ενέγονον. Το χωρισμένο πρόσωπό της πλαισιούνταν από έναν κόκκινο μεταξωτό κεφαλόδεσμο που σκεπάζοις τα μεταξωτά μαλλιά της και την έκανε πιο ζωηρητή. Ο σκοτός της ήταν ή να πάρη πίσω την καρδιά του φίλου της ή να εκδιωχθί έκείνη που της την είχε κλέψι. Η προδομένη της άσπρη κι η ζωηρή της πλαισιούνταν από έναν κόκκινο μεταξωτό κεφαλόδεσμο που σκεπάζοις τα μεταξωτά μαλλιά της και την έκανε πιο ζωηρητή. Ο σκοτός της ήταν ή να πάρη πίσω την καρδιά του φίλου της ή να εκδιωχθί έκείνη που της την είχε κλέψι. Η προδομένη της άσπρη κι η ζωηρή της πλαισιούνταν από έναν κόκκινο μεταξωτό κεφαλόδεσμο που σκεπάζοις τα μεταξωτά μαλλιά της και την έκανε πιο ζωηρητή.

Για να μη δόση άνομιες στην αντίληπό της και στον άπιστο φίλο της δεν τους άπόρριψε καθόλου. Βρισκόταν άπως πάντα μαζί τους κι έδειχνε με την έσπρωιαστή και πρόσχαρη στάση της πως είχε ληρονοίησθι την προδοσία.

Τις ζωηρές άνταμιονες τους δύο έρωτημένους στη μεγάλη πλατεία, όπου έπαιαν μαζί απ' το ίδιο ποτόρι και σιωπούσαν σαν καλοί φίλοι.

Ο Ντίξον κι η Φρειδερίκα, μεθυσμένοι από εύτυχία, δεν άπορριζούνταν τίποτα. Μιλούσαν για το μέλλον και τάβλεπαν όλα ρόδινα. Σχεδιάζαν να κώκουν το γάμο τους, ν' άγοράσουν μία μικρή έπαύση στα περίχωρα και να την ονομάσουν «Η Κοιλιά τών Κρίτων». Και γελούσαν, γελούσαν χωρισμένα για όλα αυτά, χωρίς να λογιμαίνον τη φτωχή ληρημένη καρδιά της Ρόζας που την έπαύσαν με τα λόγια τους.

«Ω, τόσο τους άμείσθη ή Ρόζα, τόσο τους άνταπαιούσε, τόσο τους έζηροίαν!» Ένοιον τους άπως, και άπ' αυτά τους κλήρονε για καλά...

Ένα άπορριζοίνα άπορριζοίσαν να πάν κι οι τρεις τους μαζί στις παροδοίμες του Άγιου Ιωάννου που θα γίνονταν από λίγες μέρες. Η ζωηρή θα διεξήρητο στη μεγάλη διαδρομή κι οι τρεις νέοι θα διασκεδάσαν κ' όλη την καρδιά τους. Θα γίνονταν άπάντο στην πάγο με τα έλαστρά τους παγοπέδιλα, θα τρέχανε όλόκληρες ώρες στη γλυκίστη του έπιφάνεια και θα έτεδεικνύαν όλη τη χωρη και τη σβελλτάδα τους στους γυρονοίους που θα ζόρειαν...

Όταν έβριανέσθι ή μερα ή προφροισμένη για τις παροδοίμες, πλήθος από άντρες και γυναίκες μαζεύονταν στη μεγάλη πλατεία της κομποπόλεως, έτοιμοι να ξεκινήσουν. Όλοι είχαν όφαια παγοπέδιλα, αλλά της Ρόζας ήταν τα καλύτερα όλων.

Όταν έβριανέσαν στη διαδρομή, πιασθηκαν χέρι με χέρι και ριζήσαν άπάντο στον πάγο παρής-παρής. Ήταν χωρισκό θέματα να βέκη κανείς τους σφιγμένους νέους που γλιστρούσαν με μία μοναδική έλαφρότητα άπάντο στο μεγάλο καθρέφτη τών πάγων... Η ροίσιες των ζωηρών άναθροίονταν χωρισμένα σε κάθε νηροί τους.

Σ' όλο το μήκος του δρόμου έτερεξαν αμείσθη βαμμένα με ζωηρά χρώματα και στολισμένα με ζωηρά λιαδιά, τα όποια κοβόβουσαν καινοίργους ζωηροίς στις παροδοίμες.

Γύρω απ' την πλατεία ήταν στημένα μερικά τελοιοίκια. Τα πρωτοκώκοντα παροδοίνα τους είχαν στολιστεί με γαλάζιες κι άσπρες σημαίες. Οι γέροι του χωριού όλα είχαν μαζέψει κάτω από μεγάλα δέντρα και διαηρόντο ιστορίες του καλύτερου χωριού.

Τι όφαια μερα! Ο ήλιος εφώτιζε με τις κίτρινες άκτιδες του τα

ζωηρά στολικά, τα κόκκινα μέρουλα, τα λαμπερά μάτια και τα γελωστά στομάτια που προκαλούσαν τον πόθο και διαρούσαν για φίλια...

Η ζωηρή άγροίαν με το λεγόμενο παγινίδι του διαχτυλίδιου. Στο παγινίδι αυτό οι νέοι, όπλιοντο με μία μικρή έβληνη λόγγη, έβριανέ να τρέξουν χωρηρη-χωρηρη με τα παγοπέδιλα τους άνάμω από δυο βαρέλια και να περάσουν στη λόγγη τους ένα διαχτυλίδι που κρεμόταν από μία κλωστή.

Ο Ντίξον, ή Ρόζα κι η Φρειδερίκα, υοίς άγροίαν το παγινίδι αυτό, μπήκαν στο διπλόνο πανδοχείο και κώβησαν μπρος σ' ένα τραπέζι όπου τους έβριανέ ποτά, τσιγάρα και ζωηρά φρούτα. Όταν άπόκωγαν, ή δύο νέες παρκαλίσαν το σύντροφο τους να τραγουδήσθι.

Τότε ο Ντίξον γυρίζοντας προς τη Φρειδερίκα, προς την όποια τα μάτια του έπέλεξαν φωτιές πάθος, έβριανέ το παρκατόνο τραγούδι:

«Αν ο Πλάστης άκούει τη φωνή μου, θα γινώμαστε δυο χελιδόνα και θα πετούσαμε μακριά απ' αυτόν τον κόσμο...

«Το μικρό μου ράμφος θα κώιδενε άπανά τα μαλακά γυνώδια του λαμού σου κι' ή φτεροίνα μου θ' άγγιζε συχνά τη δική σου...

«Θα φτάναμε κοντά σ' έναν ψηλό πύργο και θα χίζαμε τη φωλιά μας μέσα σε σκοτεινά παρκαίγια για να κρύψουμε απ' τους άλλους το μυστικό της εύτυχίας μας...»

«Όταν θ' άνέτελλε ο ήλιος, δάκρυα λουλουδία για να σπολήσω τη φωλιά όπου θα κλωσοούσε τ' αύα τον έρωτόν μας...»

Κατά τη διαδρομή του τραγουδιού ή Φρειδερίκα χωρογελούσε κατακόκκινη από χαρά, ενώ στο πρόσωπό της διασχιμαίνεσθι Ρόζας γινόνταν μία νεκρική γλωιάδα...

Σε λίγο ή διαχτύρα με τους πεταχτούς ήροτες της άνήγγιλλε την έπαύση νέου παγινιδίου. Έπρόκειτο να γίνον χωροί άπάντο στον πάγο. Η παρής έβριανέ δυο-δυο ένα γύρω και στο τέλειο κώβηληταν στην πλατεία, άπου γορβόταν, ενώ οι φίλοι τους εμάρσωναν πάνω στον πάγο, γύρω απ' αυτούς με τα παγοπέδιλα τους διάφορα όνικατα και σζέδια.

Ο Ντίξον κι η Φρειδερίκα ούτησαν άμείστος από χωροί. Χορβόταν έτσι έτσι μαζί όμα. Ενώ τα κώβηλά τους γλιστρούσαν άπάντο στο κώβηταλλο κι ο πάγος έτριζε κάτω απ' τα πόδια τους, ή Φρειδερίκα χωρογελούσε γλυκά στο άγατημένο της, δείχνοντάς του τα κώβησπρα, μαρκαριταρένια δόντια της.

Έτερεξαν έτερεξαν, γλιστρούσαν κι έβριανέσαν γοργά κι από πίσω τους άκολοιούσε ή Ρόζα. Γελούσε και τραγουδούσε κι αύα, λιγόντας κάθε τόσο με τακωίματα και νάγια το χορμί της.

Έβριανέ, ενώ όλοι ήταν μεθυσμένοι απ' τη χαρά της διασκεδάσεως, ένα τρομαχικό τρέξιμο άκούστηκε. Ο πάγος, άπάντο στον όποιο τρέχανε ο Ντίξον με τη Φρειδερίκα, ραγίστηκε και βωβήστηκε τωβάνοντας στη μάση τρέπα κ' άνωίσε και τους δύο έρωτημένους...

Φωνές τρώον άφωβόταν τότε από παντού. Οι πανηγοίσιαι έμειναν σαν μαρκαρινοί στην έθεί τους. Δεν μπορούσαν να καταλάβουν πως συνέβη ένα τέτοιο τρομαερό διατύχημα.

Η Ρόζα άποκωρριζοίαν τώρα με ταχύτητα απ' τον τάπο του δρόμου, άπάντο στη έλαφρά παγοπέδιλά της που την όδηγούσαν σαν κτερά.

— Πηδώνετε εύτυχημένοι! Έδειχθήκα... κώβηροίσε σζελιά ή ζηλότητη Ρόζα, ή προδομένη Ρόζα...

Μά πως είχε γίνει το διατύχημα;

Η Ρόζα είχε άντλησθι πός ο Ντίξον κι η Φρειδερίκα, βωβήοιαν καθός ήταν στην έσπασσι τους, δεν πρόφειαν στο δρόμο τους καθόλου κ' άνωίξε σια-σια γύρω τους, με τα μικρά παγοπέδιλά της ένα βαθύ άμύλα που κώοισε τον πάγο, τον ράφισ και τον έκανε να σπάζη από το βάρος και να καταλήθι τους δύο άσουλόγικους έρωτημένους.

Είχε προτοιμάσει την εκδίκασι της αύα από καιρό. Και προ-



ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΙΚΑ

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΩΝ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΩΝ

Τα ημερολόγια, τα οποία ο λαός γνωρίζει συνήθετα ως Καλενδάρια, άφθονοι βίο άρχισαν στον. Το πρώτο ημερολόγιο φάνηκε στη Γαλλία κατά το 1470, δηλαδή τριάντα τέσσερα χρόνια μετά την έφευέρση της τυπογραφίας, συνταχθέν από κάποιον Βρεταννό μοναχό όνόματι Γύζλαια.

Κατά την έποχή έκείνη το μεγαλύτερο μέρος του λαού άγνοούσε γραφή και ανάγνωση. Οι χωρικοί έποινούς δεν μπορούσαν να διαβάσουν ημερολόγια και έτσι αυτά ήσαν γνωστά μοναχία στους υπεφόμενους των πόλεων, ίδιως στους σπουδαστές και στους καλογίηρους.

Τα ημερολόγια που βγήκαν ύστερα από έκείνο, του Γύζλαια, ήσαν συνταγμένα άλλα στη Γαλλική και άλλα στη Λατινική, περιείχαν άλλες είνονες και έργαζοντο συνήθως από άστρονόμους και μαθηούς της έποχής.

Κατά τον 16ο και 17ο αιώνα τα ημερολόγια έβελτιώθηκαν κάπως ως προς το περιεχόμενό και μπορούσαν να βοηθ κανείς μέσα σ' αυτά χρήσιμες γνώσεις, μεταξύ των διαφόρων γελόνων δημοσιευμάτων των. Αργότερα οι Λιααφτηρόμενοι της Άγγλιας και της Γερμανίας μεταξερρίστηκαν τα ημερολόγια για να καταλοκωθήσουν με αυτά τον Πάστα και για να διαδοθούν τις μεταρρρηθιστικές ίδες των. Άλλα στον άγώνα αυτόν οι έκδοτά ημερολογίων της Γαλλίας δεν έτόλμισαν να λάθουν μέρος, κατόν σφριζής άπαγορεύσεως.

Κατά το έτος 1560 ο Κάρολος Θ' άπαγορεύσε διά διατάγματός την έκδοση παντός ημερολογίου, άνευ προηγουμένης έγκρισής του ως μέρος του άρχιεπισκόπου ή του επσκοπού της περιφέρειας.

Ο Λουδοβίκος ΙΓ' ένεκρινε τον νόμο αυτόν με την προσθήκη να μη δημοσιεύονται του λοιπού στα ημερολόγια παρά ή φάσεις και ή έκλειψεις της σελήνης και ώμοιμένες άστρονόμικες πληροφορίες.

Λόγω της διατάξεως αυτής τα ημερολόγια, τών της άστρονόμικης ύλης έδημοσίευσαν μόνον τις μάχες που είχαν γίνει κατά τη διάρκεια του έτους και τους θανάτους έπιφανών άνδρών.

Επίσης έγραψαν ποιά ένε κατάληξη έποχή για καθάριστο ή για φλεβοτόμια, ποιά πράξη να... κόβη κανείς τα μαλλιά του και ποτέ αλλάζει ή άτισομαρική κατάσταση.

Απαγορεύετο όμως άσθητότητα να αναφέρουν έξορισμούς, μαγαγιές και τα τοιαύτα, γιατί την έποχή αυτή οι μάγοι ζατεδικάζοντο σε θάνατο και έκαίνον!

Κατά τον 18ον αιώνα τα ημερολόγια, χωρίς να έχουν άξομη διαδοθεί στην ύπαιθρο, έχσαν και τους άναγνώστες των πόλεων, οι όποιοι άηδίασαν διαβάλλοντά τα ίδια και τα ίδια.

Άλλά λίγο πρό της εκοχής της μεγάλης Γαλλικής Έπαναστάσεως τα μεμιά τυπογραφικά κατστήματα της Γαλλίας και της Έλβετίας άποφάσαν να βελτιώσουν την ύλη των ημερολογίων, τα όποια έκτοτε περιελάμβαναν έπιστημονικά άρθρα, ύγεινες οδηγίες, πολιτικά μαθήματα κλπ.

Σήμερα τα ημερολόγια έχουν άπείρους τελειωτηθεί και άποτελούν πρώτης τάξεως φιλολογικά άναγνώσματα, μη έχοντα καμιά άξοση με τους προηγουένους έκείνους. Καλαμάς τους όποιους χρησιμοποιούν άξομη ή χωρικό.

Ημερολόγια με άνόητες, κομπομηνιλικές συνταγές, προφητίες κ' άλλα τερατώδη δημοσιεύματα έξεβόθησαν και στην Έλλάδα περί τα τέλη του 18ου αιώνος και στις άρχές του 19ου.

ΕΡΩΤΑΠΟΚΡΙΣΕΙΣ

- Μή τί είναι στρωμένως ό "Άδης ;
- Μή γενναίειες γλώσσες! \*\*\*
- Ποιά πόλις της Έλλάδος κόβει κ' άπ' τα δυό μέρη ;
- Τό... Δίστομο!
- \*\*\*
- Τι μπορεί να κάνει κανείς χωρίς χρήματα ;
- Μόνον... χροή!

κεμμένον να έκδικηθή την κλέφτα της άγάτης της δεν διάσσε να έπιλάθην την ίδια θανάσιμη τυωρία και σ' έκείνον που άρπαξούσε με τόσο πάθος, σ' έκείνον που άποτελούσε γ' αυτήν το πάν!

Τό άνομημα του πάγον κατά τις τοις δυό νέους, λών προφάσαν να τους δώσουν βοήθεια... Ένας σταυρός στήθηκε στο μέρος από για να θυμίζη το δράμα που έγινε έτοι Ξαφανά. Κανένα δεν άπονοήσθηκε ποτέ τη Ρόσα για τη κακογία της πράξ. Μόνον ο Θεός την είδε... Μόνον ο Θεός την τιώφασε, γιατί πάσο του χρόνου τραλάθηκε... Γνωρίζω τόση στους δρόμους ή άμοσηρ Ρόσα και τραγουδάει το γνωστό παθιακό τραγούδι :

— « Άν ο Πλάστης άκουγε τη φωνή μου θά γεννάσσε δυό χελιδόνια και θά πετούσαμε μακριά άπ' αυτό τον κόσμο !... »

ΑΥΓ. ΒΑΝ ΜΠΕΡΓΚΕΝ



ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΩΝ ΜΕΓΑΛΩΝ ΠΟΙΗΤΩΝ

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΤΟΥ ΧΑΪΝΕ

Ένα παιδικό πείημα προς την άειδον Καρολίνα Στέρν. Ο ένθεουσιασμός της μητέρας του. Η κατάπληξη των καθηγητών. Πώς χάθηκε το χειρόγραφο, κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Ένα από τα πρώτα ποιήματα του Χαίνε ήσαν άμερμένως σε κάποια όσδο και ίδου από ποιες περιστάσεις είχε γραφεί.

Έκείνη την έποχή στο θέατρο του Ντύσσελντοφ έδιδοντο παραστάσεις από μερικούς έντοτους καλλιτέχνες. Μιαξόμ αυτών διακρίνεται μια όρασιότη και καλλίφωνη όσδο όνόματι Καρολίνα Στέρν, ή όποια άποτελούσε το κέντρο του θεατροκόλου καινού.

Η Καρολίνα, άν και όλοι έπέδωξαν τη συναναστηρηή της και την προσωλοούσαν σε συγκαταστήσεις, προτιμούσε να ήη μοναχικά, μαζί με τη γομή μητέρα της. Η μητέρα του Χαίνε άποθανόν θερμή σωμαθεία προς αυτή και δεχόταν μ' εύχαριστήα τις έπισκέψεις της.

Μία βραδιά, θέλοντας να την τιμήση για την πρωτοφανή της έαυρία σε μια παρουσία που δόθηκε υπέρ των άπόρων της πόλεως, και στην όποια ή καλλιτέχης έσημείωσε πραγματικό θρίαμβο, της προσέφερε στο σπίτι της δεικνω.

- Τι γομή, άγαθή μου, της είπε σε μ' άπισμύη κατά το δεικνω, να μη βρεθή ένας ποιητής να σε ύναρήσει !...

Ο μικρός Έρρικος, ο όποιος παρευρίσκονταν στο δεικνω μαζί με τους άλλους άδειγούς του, άμα άκούσε αυτά τα λόγια βεβήτασε σε γέμψη και, καθ' όλη τη βραδιά, δεν ξεκόλλησε τα μάτια του από την όσδο.

Την άλλη μέρα παρουσίασε στη μητέρα του, γραμμένο καλλιγραφικά άπάνω σε όρατο χαλιτσό, ένα ποίημα του, στο όποιο έξηνούσε την Καρολίνα.

Η μητέρα του το διάβασε με θαυμασμό, αγάλλισε το γού της με σφικρίση και από τότε άρχισε να του φέρνεται με διαμορμικό τρόπο, βέβαιη πως είχε γεννηθεί μια ποιητική μεγαλογία.

Τό ποίημα έκείνο του Χαίνε δημοσιεύτηκε άνομνως σε μία έφημερίδα του Ντύσσελντοφ.

Άφορμό του πρώτον φιλολογικού θριάμβου του Χαίνε ήταν ή άδειξη του Καρολίνα.

Μία μέρα ή Καρολίνα έστρεψε να γράψη κάποια έκθεση και διατελούσε σε μεγάλη άμνησνια. Επρόκειτο για κάποια ιστορία, την όποια ο διδάσκαλος της της είχε διηγήσει στο σχολείο έπανειλημμένως και με κάθε λεπτομέρεια. Έπειδή όμως αυτή είχε άλλο το νού της έκείνη την ώρα, δεν έπρόσφερε καθόλου στί διήγησι του και λησιόνησε μάστιχα και τό θέμα της έκθέσεως.

Τώρα λοιπόν ήταν πολύ στενωρωμένη και του κάκου βασάνιζε το μυαλό της για να μπορέση να θυμηθή.

- Για σέξμου, της είπε ο Έρρικος, ο όποιος θέλησε να τη βοηθήση. Γιατί πράγμα έλεγε ή ιστορία σου ;

- Για βρωκόλακες, νομίζω, άπάντησε ή Καρολίνα.

- Για βρωκόλακες ; είπε ο Έρρικος. Μού άρζει αυτό. Πήγαινε να παίξης κ' άρρησε με μοναχό... \*

Ο μικρός ποιητής ζήλοσσε άμέσως στο δωμάτιό του και δεν βγήκε από κει παρά μετά μία ώρα. Η έκθεση ήταν έτοιμη!

Την έδωσε στην άδειλή του, κ' εκείνη, εύχαριστημένη που άκαλλιτέχης από μία σκοπιόφρα, δεν ήφρόνισε ούτε να τη διαβάση. Την άλλη μέρα πήγε στο σχολείο και παρουσίασε στο διδάσκαλό της την έκθεση, μαζί με τις άλλες σωμαθηριές της.

Ο δάσκαλος μόλις διάβασε την έκθεση, δεν της έδωσε πίσω το τεράδιό.

- Κόρη μου, τη φώησε, ποιάς έγραψε την έκθεσή σου ;

- Εγώ, άποκρίθηκε ή Καρολίνα με σταθερό τόνο.

- Δεν θά σε μαλώσω, έπανέλαθε ήσυχά ο διδάσκαλος. Πές μου όμως την άλήθεια. Ποιάς την έγραψε ;

Η Καρολίνα χαμήλωσε τότε τα μάτια της και κατακόκωνη άπ' τη ντροπή της, άποκρίθηκε :

- Ο άδελφός μου!

- Αυτό το διήγημα είναι πραγματικό άριστογρημα, είπε τότε ο διδάσκαλος σε δυο παριστάμενους συναδέλφους του και άρχισε να το διαβέη δυνατά.

Οι άφορτά άκούσαν τη διήγησι με τραυματική φρίκη, γιατί ή περιγραφή ήταν τόσο ζωντανή, όστε ή μικρή μαθητής νομίζανε πως είχαν το βρωκόλακα μαρσάο τους.

Ο διδάσκαλος έφραξε τότε στί μητέρα του Χαίνε, ο όποιος δεν ήταν τότε παρά δέκα μόλις έτών, και τη συντάχρη για τό ταλέντο του γιού της. Θέλησε μάλιστα να κρατήση ο ίδιος τό χειρόγραφο, αλλά μόνον αντίγραφο του έπέτρεψαν να λάχη.

Τό άφοτο από τοξό έργο του Χαίνε κάμψε μαζί μ' ένα ποίημά του, σε μία μεγάλη παρκαύα του Άμβούργου, όπου παρά λίγο να άπονηρωθή μαζί με τό σπίτι κ' ή μητέρα του.